

Öregek napja a III. kerületben

Vasárnap, november 8-án délután mintegy 1200 idős férfi és asszony tiszteletére az öregek napját rendezte meg Mihályteleken, Hattys-telepen, Ságváritelepen, Alsóvároson és Móravároson a III. kerületi tanács, a kerületi népfőnökség, valamint a Vöröskereszt és a nőtanács. A három telepen terített asztallal várták az öregeket a délutánra, s mindhárom helyen az általános iskolások és a KISZ-esek adtak színes, kulturális műsort.

Az alsóvárosi rendezvényen Szécsi József vezetésével az ÉDOSZ népi együttese adott műsort, s közreműködtek a Ságvári gimnázium tanulói is. Ságváritelepen Dékány Imre és tánczenekara szórakoztatta az idős embereket. Az Úttörőházban rendezett műsorban felléptek: Kemény Kló és Gregor József, a Szegedi Nemzeti Színház tagjai, valamint az Úttörőház népi táncsoportja és zenekara Hofgespang Péterné, illetve Tóth Lajos vezetésével. Ugyanígy szerepeltek még a Móra Ferenc, a Gutenberg és a Zrínyi Ilona általános iskola tanulói is. Márki Mária általános iskolai tanuló tangóharmonika szólójával aratott nagy sikert. Valamennyi helyen a III. kerületi tanács kedves ajándékokkal köszöntötte a legidősebbeket.

Az idén 28 ezer pedagógus üdült

Ülést tartott a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége

Hétfőn ülést tartott a Pedagógusok Szakszervezetének Központi Vezetősége. Az ülésen részt vett és felszólalt Karakas László, a SZOT titkára is.

A központi vezetőség egyperces néma felállással adózott közelmúltban elhunyt elnöké, dr. Rácz Imre egyetemi tanár, akadémikus emlékének. Ezt követően meghallgatta Péter Ernő főtitkár tájékoztatóját a Szakszervezeti Világszövetség Főtanácsának legutóbbi Budapesti üléseiről.

Ezután megvitatták a szakszervezeti üdültetés eredményeit és feladatait. Az utóbbi 15 esztendőben a pedagógusok üdültetése jelentősen kiszélesedett. 1949-ben még csak 4600-an, az idén országosan már csaknem 28 ezren részesültek üdültetésben. A családtagokat és a gyerekeket is hozzászámítva ez a szám a szakszervezeti tagság 21,1 szá-

zálékának felel meg. A szakszervezet — különböző szerveivel együttesen — a tagdíjbevételeiből évente mintegy 5 millió forintot fordít üdültetésre. Az üdültetés további számszerű fejlesztését nyíltan segítené, ha a nyári szünetben az illetékes oktatási szervek iskolaépületeket, vagy kollégiumokat bocsátanának rendelkezésre a pedagógusok üdültetésére.

A központi vezetőség megtárgyalta a szakszervezet 1963-64-es tanévi végzett tevékenységéről készült jelentést is. A szakszervezet kezdeményezésére az idei költségvetésben az iskolák felújítási költségeit 25 százalékkal emelték. Ezzel lehetőség nyílt számos évek óta húzódó panasz orvoslására, indokolt kérés teljesítésére.

Beható vita után a központi vezetőség az előterjesztett jelentéseket elfogadta és több határozatot hozott. (MTI)

Hamarosan üz'etekbe kerül a korszerűsített Mekalor olajkályha

A Mechanikai Művek újdonságai

Amióta a Mechanikai Művekben megkezdődött az olajkályhagyártás, az olajtüzelés mind jobban terjed. A következő években, amikor Százhalombattán megkezdődik működését a Dunai Kőolajipari Vállalat és több lesz a tüzelőolaj, jelentősen növekszik majd az olajkályhák gyártása is.

A Mechanikai Művekben már készülnek a nagyobb

igények kielégítésére. A tervek szerint néhány év múlva csaknem a jelenlegi mennyiség kétszeresét bocsátják a kereskedelem rendelkezésére. Első lépésként termékeik minőségének javításával foglalkoznak. A jövő év elején már üz'etekbe kerül a csinosabb és korszerűbb Mekalor kályha. Az új berendezésnek nemcsak a formája lesz szebb, hanem több szerkezeti részét módosítják is. Az égőtér korszerűbb kialakításával az új típusú kályha 2000-3000 kalóriával több hőt ad, mint az eddig gyártottak. A kezelése is egyszerűbb lesz.

Korszerűsítik az autóbuszok és vasúti kocsik fűtését szolgáló 1000-1200 kalóriát adó, Olyan hőszabályzó berendezéssel látják el, amely kapcsolja a kályhát ha túlmelegszik, vagy ha a kiáramló levegő útjába akadály, például csomag kerül. A gyár újdonsága lesz az isztálló, üvegházak fűtésére alkalmas olajkályha. Ez a berendezés ventilátor segítségével, hosszú csövön keresztül juttatja el a meleg levegőt a rendeltetési helyére.

A gyár másik jól bevált terméke a villanybojler is tovább fejlődik. Könnyebb kivitelben, a biztonsági követelmények szem előtt tartásával vékonyabb falú tartályllyal készül. A 100 literes bojler például 28 kilóval lesz könnyebb, mint eddig, ami azért jelentős, mert nem terheli majd annyira a modern lakások vékony falát. A „karszűb” bojler sorozatgyártását előreláthatólag még ebben az évben megkezdik.

véleményeket tartalmazó hozzászólásoknak, javaslatoknak a KISZ-vezető. A beszámolóik általában a termelést — vagy iskolai munkát — értékelték terjedelmesebben, de beszélték az alapszervezet, KISZ-szervezet nevelési feladatairól és eredményeiről, valamint a szervezeti életéről is. Valamennyi beszámoló jellegűen megfelelően méltatta az éves tervteljesítés fontosságát. Iskolákban pedig a legfontosabb politikai feladatként jelölték meg, hogy valamennyi KISZ-tag képességi legjavát adva szorgalmasan készüljön az „éves terv”, a sikeres vizsgák érdekében minden órára.

Hosszú volna elsorolni azt, hogy miről beszéltek a fiatalok hozzászólásaikban. Erről talán csak annyit, hogy több mint kétezer KISZ-tag állt fel és nyilvánította véleményét ezeken a taggyűléseken. Nyíltan beszéltek arról, amit elmulasztottak megtenni az elmúlt négy év alatt. Tolmácsolták kérésüket is, melyek rendszerint KISZ-helyiségek, klubszobák, érdekesebb, színesebb programot kértek a vezetőségektől. Fiatalságukkal, túlhévílt szavakkal vitakoztak némely helyen. Beszámoltak arról is, hogy miként készülnek — külön felajánlásokkal kulturális és termelési mozgalmakkal — a KISZ VI. kongresszusára.

Aztán megválasztották küldötteiket: lelkiismeretesen, gondos és felelősséggel, sok-sok bizalommal. Most ezekre a küldöttekre vár a feladat, hogy eleget téve a bizalommal felkeltett hozzáállásokkal tolmácsolják választókerületük problémáit, elképzeléseit, 14-én a városi küldöttértekezleten.

M. E.

A sárkány: MODERN MESE A TÖRTÉNELEMBŐL

Magyarországi ősbemutató a Szegedi Nemzeti Színházban

Epp annyira „mese” ez, mint amennyire mese Brecht Arturo Ujja, Kaffka történetei, Dürrenmatt darabjai vagy akár a Chaplin-filmek. S hogy hasonlatképpen éppen ezek jutnak most eszembe, az sem véletlen: közvetlen rokonságban van velük. A mese lehetőség, mely a történelmi valóságból elvonatkoztatott. lényeges jegyeket művészi életre kelti, de ezt az általánosítást újra és újra — szinte mondatról mondatra — érzéki közelséggel hozza a kor valóságát is érintő konkrét utalásokkal: a különösséggel jellegzetes típusok és helyzetek létrehozásában nyer műformát. Nem véletlen, hogy keleti és nyugati színpadokon egyaránt sikert arat ez a modern szovjet darab, melyet Jevgenyij Svare a háború éveiben írt. „Az igazi háború is váratlanul kezdődik” — mondja ellenfelének a sárkány, mint ahogy váratlanul csapott a fasizmus Európára. Kínálkozó a gondolat, vajon miért jellemző módszer korunk művészetében a hasonló típusú általánosítás és konkrétitás, nemde azért-e, mert hosszú századok történelmi tapasztalatai után, soha olyan általános és „töményen” nem támadt a már öntudatra kelő emberiségre háború, erőszak, elnyomás, mint e században.

Az általánosítás ugyanakkor sokrétű, sokféle utaló. Lehet érteni elvontan, az emberiség egész történetére érvényesen a szabadságra törekvés meneteként, lehet érteni konkrétan a megdöntött monarchiákat követő lázadékokat, a demokratizációt, a demokráciák jellemzőit, lehet érteni bármilyen hatalmaskodás és ennek önmagát alávető kiszolgáltatottság társadalmi jellegzetességeként. Minden vonatkozásban érvényes és találó, egy végzős következtetésre vezet, melyet hűsünk, Lancelot a darab végén mond ki: önmagunkban is el kell pusztítanunk a sárkányt. Mi ez? Már maga a sárkány megfajta ezt számunkra haldokolva, midőn azzal vigasztalja magát, hogy vetése megmarad: szolgálékütséget, butaságot, gerincnélküliséget hagy maga után.

Ez a sajátos eredeti forma érdekes lehetőségeket kínál a rendezők számára, a teljesen elvont mesefelfogástól a legkonkrétabb megformálástig, s ők ezzel a világ különböző színpadain különféle képp éltek. Hallottunk Hitler és Göring arcú sárkányfejekről, egyértelmű egyenruhákra is. Komor István rendezésében mindkét lehetőséget megakarta tartani, benyomásom szerint arra törekedett, hogy a „mese” általános érvényét föntartva konkrét utalásaival kösse a történelmi eseményekhez a darabot. A színjáték egész tekintve jó előadást produkált így a szegedi színház. A darab sokrétűsége életre kelt, s ahogy a mese valóságközelisége jut, úgy ragadja magával fokozatosan a nézőt. Noha nagyon „matematikus” rendezést kíván a darab, se-



(Sifilis felv.)

Sárosdy Rezső (Lancelot) és Demjén Gyöngyvér (Elsa)

hol sem hat kiszámítottnak; természetes; ugyanakkor pontosan pereg a legnehezebben összehangolható s a — sajnos eléggé korszerűtlen — technikai berendezéseket is ugyancsak igénybe vevő jelenetekben. Külön kedvesen emlékeztet a két takács — Szalay Zsigmond és Rosta Mihály — ügyesen megrendezett „ikerjátéka”. Székely László díszletei, Kemény Fanny jelmezei és különöse Mánik László maszkjai szellemesek, üdék. Felmerül azonban egy kérdés: a sárkány második maszkjában közelít az emberi valósághoz, a harmadikban visszatér a meséhez; nem lett volna jobb itt még emberibbé, konkrétabbá s így félelmetesebbé tenni?

A játéka terve mindenekelőtt két színezett közzöntünk, kik újonnan jöttek a szegedi társulathoz s nagyon jó benyomást keltek: a sárkányt megszemélyesítő Mádi Szabó Gábor és a Lancelot alakító igazi hős-színész: Sárosdy Rezső. Nincs kifogásolni való játékkukban: pontos és átélésben teljes. Pagonyi Nándor Charlemagne leltárosában pompások eltalálta a hivatalnok típusát annak passzív „lázdászával”.

Németh Ferenc

Gyilkosság — radioaktivitással

Különleges bűnügy Mexikóban

Alfonso Tessedá mexikói temették, Isabel azonban nem nyugodott. Baráji körében állandóan visszatért arra, hogy mostohaanyjának huzamos ideje viszonya van egy Miguel Minguéz nevű fiatalemberrel, aki a díszadag özvegyét fél évvel Tessedá halála után feleségül vette.

Egy napon a véletlen összehozta Isabelt a bűnügyi rendőrség egyik fiatal nyomozójával, Gomez Garcíával, Garcia nehezményezte, hogy az eddigi nyomozás során teljesen figyelmen kívül hagyták Minguéz személyét, aki az amerikaiak által berendezett mexikói atomerőműnél dolgozott mint fizikus, s a további vizsgálatok megállapították, hogy Tessedát a testébe jutott radioaktív anyagok mérgezték meg.

Minguéz és feleségét letartóztatták és bíróság elé állították. Az eljárás során mindketten tagadták bűnösségüket. Minguéz bizonyíték hiányában fölmentették, Lucindát azonban a közvetett bizonyítékok alapján húszévi börtönrre ítélték.

Minguéz és feleségét letartóztatták és bíróság elé állították. Az eljárás során mindketten tagadták bűnösségüket. Minguéz bizonyíték hiányában fölmentették, Lucindát azonban a közvetett bizonyítékok alapján húszévi börtönrre ítélték.

Előadássorozat

a beruházási szakemberek számára

Az Építéstudományi Egyesület szegedi csoportjának közgazdasági szakosztálya megalakulása óta most rendezte legnagyobb szabású programját: A Csongrád megyei tanács felkérésére csaknem két hétig tartó beruházási előadássorozatot állított össze. A megnyitót november 11-én, szerdán délelőtt 9 órakor lesz, s aznap már két előadás is elhangzik: dr. Kovács Géza, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem általános közgazdasági karának dékányhelyettese a távlati és az éves népgazdasági tervezésről, dr. Havas Gábor, a Magyar Beruházási Bank főelőadója — a kiadott nyomtatott műsorról eltérően az anyagi előkészítés szerepéről tart előadást. Összesen tízennégy elő-

dás szerepel a gazdag programban, melyet úgy állítottak össze, hogy elsősorban a Csongrád Megyei Beruházási Iroda dolgozóinak továbbképzését szolgálja. A megyei beruházási irodák ugyanis alig néhány hónapja elelőtt jöttek létre, miután a tsz-irodák megszűntek, s ily módon mód nyílt a tanácsok hatóságai és beruházási jogkörének szétválasztására. Az új szerv nemcsak a tanács, a megfelelő szakemberekkel nem rendelkező tanács vállalatok beruházásait bonyolítja le, hanem rendelkezésre bármely beruházóért. Dolgozó számára tehát igen fontos, hogy egy-egy álláspont alapján, magasztokú szakismerettel lássák el feladatukat. Az Építéstudományi Egyesület köz-

gazdasági szakosztálya ezzel az előadássorozattal igyekszik segítségükre lenni. Az előadók a legkifutóbb országos és vidéki szakemberek, az előadások témája pedig felöleli a beruházási kérdések szinte valamennyi ágát. Eppen ezért nemcsak a tanács iroda dolgozóit, hanem valamennyi beruházási szakember számára kitűnő továbbképzési lehetőséget biztosítanak. Egy-egy program után megbeszélést, konzultációt is tartanak.

A beruházási anket megnyitója a megyei tanács-ház földszinti tanácstermében lesz, a későbbi előadásokat, 12-én, 16-án, 23-án és 25-én fél 9 órai kezdettel a harmadik emeleti tanácsteremben rendezik.